



重男

輕女

活受罪！

陳明珍

前幾天二叔家的堂弟妹又生了一個女孩，正好湊足了四千金，這下真要苦了堂弟！

堂弟因為天資較差，高中畢業後考不上大學，就到一個公家機關當工友。目前雖已升為技工，但每月薪水固定，要負擔一家六口的生活，的確是很吃力的。另有四個孩子長大以後，必需開始負擔大筆的教育費，就這樣，堂弟怎不令我同情呢？

堂弟妹所以會連生四個女兒，都是因為受了「重男輕女」的觀念所害。而且最主要的關鍵還是在堂弟妹本身，因她的公婆就是我的二叔、二嬸，他們的思想很開明，加上二嬸自己也在上班，根本沒有時間幫忙帶養孩子，所以並沒有要求非要有個男孩不可，甚至在有意無意間還鼓勵媳婦避孕節育呢！

堂弟妹剛結婚入二叔家，看起來雖然不很美麗，但是很健康。而且打扮清爽，做事勤快，把二叔家打掃得井然有序，乾乾淨淨，所以很得二叔、二嬸的喜愛，一家人過得非常融洽。但好景不常，自從老大出生後，由於忙着照顧孩子，家裡已漸漸失去了往日的整潔，堂弟妹又不願接受勸告實行家庭計畫，很快地又生了老二。從此家裡終日一片混亂，孩子也因常尿褲而有尿臭味，使得二叔、二嬸不喜歡在家，常托故到睡覺時才回來。

接着老三又來臨，堂弟妹從此獨自帶養三個孩子，辛苦萬分，脾氣越來越暴躁無禮。不僅對孩子、丈夫發脾氣，甚至連公婆也遭殃。

就這樣，原本和睦相處的家庭，逐漸增加了婆媳之間的磨擦，且越來越嚴重。最後連和唯一的小姑家也斷絕了來往。堂弟妹不僅因此失去了公婆的喜愛，變成所有親族中最不受歡迎且引起公憤的人了！

雖然如此，堂弟妹還是不自警惕。反受娘家人的影響，認為非生個兒子不可，以便將來奉養自己。所以又接着生了老四，結果不幸又是女的。這下湊足了四千金，家裡更是混亂不和了。夾在中間且負有養家重擔的堂弟，令我感到更是可憐了。

我堂弟妹這個活生生的例子，使我不得不相信，在我們的社會裏，還有很多這種「重男輕女」和「養兒防老」的落伍思想。生了太多不想要的女孩而造成了家庭問題。豈不是件很悲哀的事！而且，身為女性的本身，竟也有這種根深蒂固

地陳腐想法，令我感到十分難過。因此，我除極力贊成家庭計畫工作要認真推行外，更深深期望有關當局，設法加強提倡婦女教育，除去那種不合時代的老觀念才好呀。

### 我看『家庭計畫』

(1) 加強社會教育，破除迷信，建立新觀念。不要做「死硬派」。生男生女，都是自己的骨肉，應該一視同仁。

(2) 放寬人工流產範圍，加緊推行結紮手術。減輕未婚媽媽的心理負擔。

(3) 提高男女結婚年齡，子女過多限享福利。男子30歲，女士25歲，然後可以結婚，並訂定減少生育的獎勵辦法。

(張世昌)



兩個孩子恰恰好

王二郎